Sabina Pimkova

Zinek

Latinsky nazev: Zinecum

Znacka: Zn

Moléarni hmotnost: 65,38 g/mol
Usporadani valencni sféry: 4s? 3d*°

Zinek je modrobily kovovy prvek. Patfi mezi neuslechtilé kovy. Staly je v oxidacnim stavu Il.
Je reaktivni. Za vysSich teplot reaguje s nekovy s vyjimkou dusiku, vodiku a uhliku. Na
vihkém vzduchu se zinek pokryva vrstvou oxidu, dale ale neoxiduje.

Slouceniny:

Rozpustné ve vodé — vétsina, pfi krystalizaci z vodnych roztokl vytvari hydraty
Nerozpustné ve vodé — ZnS (sfalerit), ZnF. , ZnCOs, kiemicitany Zn.SiO4 a ZnSiO3

Vyznam:
- Pokovovani soucastek a plechd
- Slitiny s nezeleznymi kovy
- Zinkovy prach se vyuziva pfi organickych syntézach a v anorganice jako redukovadlo

Kadmium

Latinsky nazev: Cadmium

Znacka: Cd

Molarni hmotnost: 112,4 g/mol
Usporadani valencni sféry: 5s? 4d*°

e

Kadmium je mékky, lehce tavitelny, toxicky kovovy prvek. Stejné jako zinek patfi mezi
neuslechtilé kovy. Staly je v oxidatnim stavu Il. Podléha jen povrchové oxidaci, tedy
nedochézi k hloubkové korozi. S kyselinami reaguje stejné jako zinek.

Vyznam:
Cds
— Zluty pigment (nerost greenockit)
Kovové Cd
— jaderna technika (absorpce neutron()
— proti korozivni Uprava elektrotechnickych soucastek

Rtut’ -
Latinsky nézev: Hydrargyrum e e @
Znacka: Hg O

Molarni hmotnost: 200,59 g/mol
Usporéadani valenéni sféry: 6s? 5d*°

Rtut je tézky, kapalny, toxicky kovovy prvek. Oproti zinku a kadmiu patfi rtut mezi uSlechtilé
kovy. Je staly v oxida¢nim stavu Il. Stabilizuje se na Hg." . Elektronovy par 6s? jednoho
atomu zprostfedkuje vazbu mezi atomy, 6s? druhého atomy se odtrhne (formalni oxida¢ni
stav I).

Slouceniny:
Reaguje s vétsinou nekovll (HgO, HgS), vzniklé slouceniny se rozpadaji zpatky na prvky.

Rtut odolava vzdusnému kysliku, vodnym roztokdm alkalickych kovl i neoxidujicim
slou¢eninam.
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Slitiny s jinymi kovy jsou kapalné stejné jako rtut, nazyvaji se
Rozpustné slouceniny — rtutnaté soli (HgCl2, HGCN. — malo se disociuji)

Nerozpustné slouceniny — HgS, Hgl. (Cervena srazenina), HgO (zluty — z roztokd, ¢erveny —
vznik syntézou prvku)

Rtut je nedostatkovy kov. Prirodni zdroje nezviadaji pokryvat vzristajici spotrebu!
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